

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
SE EDITA POR LA MAÑANA

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 954
SUSCRIPCIÓN:
Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

Diario independiente

Administración e Imprenta
Ronda de Víctor Pruneda, 13
TELÉFONO 110

FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes

POR LA CULTURA EN TERUEL

La biblioteca popular

¿Hay alguien que dude de que Teruel va a tener pronto una magnífica biblioteca de 4, o 5 mil volúmenes?

Pues que arroje esa duda. La feliz idea está ya en marcha, y para su éxito han surgido colaboraciones inesperadas. Las puntualizaremos otro día.

Por hoy baste decir que se cuenta con un soberbio local, para el que servirá de ornato una magnífica colección estatutaria.

Que por generosa y espontánea donación de varios turolenses enamorados de la idea y de su pueblo, hay que añadir a los 2.000 volúmenes de la Diputación 250 más, cuya lista, con el nombre de los donadores, comenzaremos en breve a publicar.

En fin, que el entusiasmo del señor Gobernador y la bondad del proyecto serán pronto traducidos en el CENTRO DE CULTURA PARA EL PUEBLO DE TERUEL, porque ya se cuenta con el apoyo decidido de entidades y de muchos buenos hijos de esta ciudad.

Aragoneses que triunfan

De los triunfos que el maestro Vives, el ilustre autor de «Maruxa», viene obteniendo en Buenos Aires, es participe nuestro comprovinciano Victoriano Redondo del Castillo, hijo de Alfabra. La Prensa de Buenos Aires ha criticado con aplauso unánime la labor de nuestro paisano.

En otro lugar de este número publicamos una poesía dedicada a Redondo del Castillo, en un «debut», por un poeta argentino.

LA MAQUINARIA DE PAN MAS PERFECTA



AMASADORAS Y HORNOS

En la Administración de este periódico facilitarán detalles.

POR SI HAY REMEDIO

El segundo aviso

Hablando hace unas horas, con varios de los decididos entusiastas que se hallaban dispuestos a dar dos grandes corridas de toros en la feria de San Fernando, nos han manifestado que marchan tan lentamente los trabajos de la Comisión de fiestas, o mejor dicho, se ha hecho tan poco caso de tales propósitos, que si dentro de pocos días no sale la plaza a concurso, desistirán de aquellos planes que abrigaban, teniendo en cuenta que los herederos de Miura disponen de muy pocos toros ya para el año que viene y para poder comprometer los toros, exigen compromiso rápido.

Casi lo mismo ocurre con la de Pablo Romero y nada se diga de los toreros quien como Nacional II ya tiene varias fechas escrituradas en Mayo de 1925.

Como estamos viendo lo que va a ocurrir, damos el segundo aviso para que si dinero no cuesta y no es de romanos el trabajo, se saque la Plaza a concurso, se convoque a una reunión del Comercio y la Industria y se escuche a los valientes y decididos empresarios por si mereciendo aprobación su trabajo y organización se acordase ser el Comercio todo, el que diera las tales corridas de feria.

Que el tiempo pasa.

DE INTERES NACIONAL

Contrastes

Nos complacemos en traer hoy a nuestras columnas un editorial del diario madrileño «La Prensa», en el que se hace honor a nuestra provincia al enaltecer el caso ejemplar y alentador de Jarque de la Val.

Suficientemente ilustrada la opinión de los lectores de LA PROVINCIA, réstanos sólo agradecer al colega la atención que nos dedica.

Nosotros continuamos, mientras tanto, en el firme propósito de que a la hora del galardón resplandezca la justicia.

El bien será así más fecundo.

Es enorme el contraste que resulta entre los datos oficiales recién publicados acerca del analfabetismo en las provincias de Almería, Jaén y Málaga y los relatos que publican los periódicos de Teruel sobre el pueblo de Jarque de la Val, único en España donde no hay quien no sepa leer ni escribir y donde, acaso por eso mismo, no existan ni borrachos ni delincuentes.

Apena el ánimo la estadística publicada por la Comisión creada para combatir el analfabetismo, y la Memoria que ha dado a la estampa consignando que en Almería el 68,59 por 100 de su población no sabe leer, y en Jaén y Málaga existe también el 68,59 y 68,89 por 100, respectivamente, de habitantes aquejados de esa misma vergonzosa dolencia nacional.

Esos datos son tanto más tristes cuanto que la Comisión propone como único remedio al mal, la creación de escuelas convenientemente organizadas, en número de cuatro mil, para la cual, se necesitarán muchos años a juzgar por el dato de que desde 1910 a 1920 ha aumentado el número de escuelas en toda España en 4.162 nada más. La Memoria, cuya lectura entristece, consigna también que la persistencia del analfabetismo en las tres provincias mencionadas, es tan deplorable en la ciudad como en el campo, tan intensa en el uno como en el otro sexo y tan general entre los adultos como entre los muchachos.

Cierto, que el trabajo que comentamos se refiere solamente a las tres provincias más atrasadas; pero ya se verá en futuras estadísticas que el resto de nuestras provincias no se diferencian grandemente de esos tres botones de muestra que la Comisión presenta al país, con ánimo sin duda de que todos contribuyamos, cada uno en la medida y por los medios que están a su alcance, a que desaparezca el mal horrendo de que todo buen español debe sentirse avergonzado.

En cambio, con cuánta satisfacción nos hemos enterado de que existe un pueblo pequeño, casi ignorado hasta ahora, que está por completo curado de esa dolencia espiritual, Jarque de la Val, hermoso oasis en este inmenso desierto de ignorancia popular que constituyen las provincias españolas. El nombre de este pueblo casi desconocido, está haciéndose popular. Autoridades y periodistas lo visitan afanosos por hallarse en contacto con esa verdadera Arcadia, donde todo es bienestar y prosperidad, gracias principalmente a la labor casi heroica desarrollada por una pareja de maestros, marido y mujer, que consideran un sacerdocio su ministerio pedagógico.

Don Nivardo Royo y doña Visitación Gómez se llaman esos dos educadores de la infancia, que el uno en la escuela de niños y la otra en la de niñas, han sabido limpiar por completo de analfabetos la localidad donde prestan sus servicios. Sus nombres debieran figurar en sus escalafones, con tipos de imprenta diferenciados de los demás; debieran aparecer con letras de oro en todas

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

las escuelas públicas de España, unidos al de Jarque de la Val, para estímulo de maestros y educandos, debieran ser objeto de un premio especial concedido por el Ministerio de Instrucción pública, aparte de los homenajes que ahora se proyectan en su honor y que por muy señalados que sean nos parecerán muy merecidos.

Tan modestas como suelen ser las personas de verdadero mérito, el señor Royo y su esposa, al recibir las felicitaciones que les dirigen cuantos visitan el pueblo de Jarque estos días, intentan traspasarlas a sus antecesores haciendo notar que no puede ser de ellos solos la obra realizada contra el analfabetismo; pero aparte de que ellos son los que desahucian las clases, cuando el país ha conocido el caso afortunado de esa victoria contra la ignorancia, y que por lo tanto en sus personas debe recaer la gratitud y la admiración de sus conciudadanos, las declaraciones del alcalde del pueblo, orgulloso de ejercer su autoridad sobre un vecindario modelo, atribuye a los actuales maestros de Jarque la mayor parte del mérito de que se envanecen con razón los habitantes de ese pueblecito aragonés hacia quienes España entera debe sentir admiración.

No conocemos todavía el programa del homenaje proyectado en favor de los maestros de Jarque. Esperamos que será digno de ella y de su magna obra de educación, gracias a la cual, hasta los pastores del pueblo cuando salen al campo conduciendo sus ganados, llevan en el zurrón un libro, una revista, un periódico con los cuales distraen las horas de ocio y de descanso.

¡Qué ejemplo más hermoso que imitar, por cuantos en interés de la Patria sientan la necesidad de rair la roña del analfabetismo nacional!

DE NUESTROS CORRESPONSALES

El gobernador en la Tierra Baja

EN ALCAÑIZ

Ampliando mi telegrama he de hacer constar que el viaje del señor gobernador civil ha sido altamente simpático y de él han de derivarse consecuencias muy beneficiosas para el Bajo Aragón.

Primero: Por el hecho de realizar esta visita de fraternidad y compenetración del Poder con el pueblo dejando afirmada la diferencia de actos y procedimientos entre el nuevo régimen digno, noble y patético y aquella ficción, conglomerado de concupiscencias, inmundidades y egoísmos que era corriente en la vida política.

Segundo: Por las esperanzas que han hecho concebir las sinceras manifestaciones del señor gobernador al recoger los patrióticos anhelos de la región sentidamente expuestos por las personalidades que hicieron uso de la palabra al final del espiñudo lunch que en honor de la primera autoridad de la provincia dió el Ayuntamiento de Alcañiz. Pantano de Santolea y ferrocarriles Teruel-Alcañiz-Caspé y Val de Zafán a San Carlos de la Rápita tendrán una propulsión efectiva para que cristalicen en esta tierra los plausibles propósitos del actual Gobierno de regeneración y progreso.

La asamblea de «Unión Patriótica» fué un éxito rotundo, reinando en dicho acto entusiasmos no extraordinarios; y es de esperar se dejará notar pronto, con nutridas adhesiones, grande incremento en la naciente agrupación.

EN CASTELSERÁS

Ha visitado esta villa dispensándome pre-dilecta distinción y una prueba de afecto y

Servicio alterno de automóvil entre Teruel, Cedrillas-Villarroya de los Pinares

Saliendo de Teruel a las dieciséis (después de la llegada del mixto de Valencia), llegando al punto de destino a las veinte. Salida de regreso a las ocho y llegada a Teruel a las doce, para enlazar con el mixto de Valencia. Punto de salida y encargos: Plaza de Domingo Gascón (antes Paseador)

simpatía el muy ilustre señor gobernador; es indescriptible el entusiasmo que ha existido durante su estancia en la localidad.

Las calles aseadas y adornadas los balcones; enorme gentío vitorea y aplaude al señor gobernador, reconocido y agradeciendo el rasgo generoso de la primera autoridad civil.

En el salón del Montepío Agrícola, por ser más capaz que el del Ayuntamiento, ha tenido lugar un acto memorable, grandioso por su espontaneidad, seriedad y sencillez.

El señor alcalde, con sentidas frases de alto honor que se ha dignado dispensar a la villa visitándola; le saluda en nombre de pueblo y en el suyo propio, haciendo extensivo el saludo a las personalidades que le acompañan. Seguidamente le expone la crítica situación en que se encuentran los trabajadores de la comarca y particularmente los de la localidad, encareciéndole se interese cerca del Poder público para que uniendo la acción al propósito redima prácticamente al país dando ocupación a estos sencillos y honrados hijos de la Patria que se encuentran al borde de la miseria por la pertinaz sequía que a todos nos agobia.

El señor cura párroco pronuncia hermoso y patriótico discurso saludando eufusivamente al señor gobernador y al Directorio, y en párrafos elocuentes, compara la personalidad del gran Primo de Rivera con el cardenal Cisneros, marcando la analogía del ilustre general con el insigne prelado.

El señor delegado gubernativo saluda al pueblo y expresa la satisfacción que le produce el entusiasmo que ha puesto para recibir al gobernador.

Clamorosa ovación ensordecedora suena al levantarse el señor gobernador; poseído de verdadera emoción, saluda cariñosamente a Castelserás, a sus mujeres y a sus hombres dignos de Aragón, esta tierra prototipo de patriotismo e hidalguía.

Dice que le conmueve y emociona la actitud de este pueblo que ya le merecía todas sus simpatías desde que recibió la cariñosa carta de su alcalde; ofrece que como representante del Rey y del Gobierno pondrá de su parte todo lo posible para que se remedien las necesidades de Castelserás. Glosa y comenta el discurso del señor cura y expone con grandísima elocuencia otro aspecto de la labor del cardenal Cisneros, el relacionado con la cultura, para dejar sentado el interés que tiene para que en los pueblos de su mando se atienda debidamente la enseñanza, base fundamental de la regeneración y engrandecimiento de la patria.

Vivas entusiastas y aplausos que duraron largo rato han sido el fiel reflejo del agrado y satisfacción con que este vecindario ha recibido la visita del por muchos conceptos ilustre señor don Juan Barco Cosme, a quien despidió el pueblo cariñosamente.

Con ocasión de la visita del señor gobernador, hemos tenido el gusto de saludar a don Vicente Pérez Manco delegado gubernativo, señor capitán de la Guardia civil, diputado provincial don Miguel Soler, alcalde de Alcañiz don Juan Falcó, don Constantino B rto lo secretario del Gobierno civil y otras muchas personalidades.

Castelserás, 28 Julio 1924.

EXIJA USTED ESTA MARCA PARA SUS CALZADOS:



Lea usted LA PROVINCIA

ASI SE EDUCA Y TRABAJA

Sin respeto a nada ni a nadie

Jarque, en Teruel, significa cultura. «Jarca» en Teruel y en todas partes significa salvajismo.

A nadie interesa, pero habito, para entrar en mi domicilio, en Muñoz Degrain, 20-1.º y tengo por casero al torico, al torico comerciante (con permiso don Florencio, pero acepte el reclamo-propaganda de su establecimiento acreditado; otro golpecito si V. quiere y me dará derecho a pedirle la rebaja de alquiler o el compromiso de un pisito nuevo: Tome nota).

Los tres balcones de la casa propiedad de mi buen casero don Florencio, tienen sus vistas, alegres durante la feria, al abandonadísimo paseo del no menos olvidado Domingo Gascón, el gran cronista turolense. Pues bien, lector: he sido y soy por buena o mala costumbre, uno de esos moradores de vivienda que apenas si la ocupa, soy, para mejor decir, un huésped que «traga» y vaise con la música a otra parte.

Pero la fatalidad, la dolorosa fatalidad, ha retenidome unos días en el seno familiar y tras la cortina de un extremo balcón, sentado en una butaca con su cómoda almohadita, pasé largas horas aguantando las impertinencias de las repugnantes moscas espléndidamente alimentadas por las inmundicias callejeras no limpiadas por los llamados limpiadores [que sarcasmic!]

Haciéndome aire con la diestra y con la zurda de vez en vez, (para sacudirme las moscas) leo a ratos y escribo aquello que vas leyendo un día y otro en mi diario «molestar»...

Me distraen los chicos jugando al fútbol en el centro del paseo; los carreteros que pasan arrancando notas a su tralla que, si molestas para los animales enganchados al tiro, deleitan cuando de su garganta, la del carretero, salen las frases de ese gusto rayano con las inmundicias del arroyo, placer de las moscas.

Y pensando en si mi mal sería fruto de maldición, calculé: algún Guardia urbano es poco urbano conmigo. En fin, paciencia, que aún vendrá más.

Un periódico atrasado cae en mi mano a semejanza de una maldición de un Guardia; leo, por leer, un real decreto plausible del Directorio, sobre los pájaros, y al terminar su lectura, las voces de un ex alcalde me hacen mirar hacia el paseo del olvidado Gascón.

¿Qué pasa? ¡Qué ha de pasar! Unos zánganos, unos Jarqueños, no de Jarque, sino de «Jarcas», entretiénense en destruir los nidos de alegres pajarillos que tienen más derecho a la vida que sus bárbaros destructores.

No debéis, queridos Guardias, molestáros porque os suplique deis una vuelta por el Ferial y sin fijaros en la «limpieza» del suelo callejero, hagáis saber a los operarios de un garage allí existente, que la obligación la tienen en el taller, si con ella quieren cumplir, pero que no tienen derecho a destruir los nidos ni a insultar a quien les reprende.

Y esa obsesión es diaria y constante.

¿Hay derecho? JACOBITO.

Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela



USE USTED PARA SU CALZADO LA CREMA "COLUMBUS," Y ESTARÁ SIEMPRE PERFECTO. DE VENTA EN TODAS PARTES

exportaciones y comprar valores extranjeros.

2.ª Las medidas que prohíben o restringen la exportación de capitales son ineficaces, así como también los que van contra la especulación.

3.ª Peor que el bajo nivel de los cambios es la fluctuación de éstos.

4.ª El retorno al oro es obra de solidaridad internacional; y

5.ª La reforma para la estabilidad monetaria debe ser estudiada separadamente por cada país.

El analfabetismo en España.

EL CASO DE JARQUE.

De *El Noticiero*, de Zaragoza:

El caso, verdaderamente ejemplar, de Jarque de la Val, pone de actualidad la estadística de analfabetos, estadística que da más y más relieve a ese benemérito pueblo, donde todos sus vecinos saben leer y escribir.

Suman once millones los españoles analfabetos, cifra que equivale al 52'23 por 100 de población. Descontando los niños sin edad para instruirse, todavía nos quedan 45'46 analfabetos por cada 100 habitantes.

Descorazona esta cifra ¿Verdad? Pues descorazona más comparándola con la estadística de analfabetos que nos brindan otros países. Alemania no tiene más que 0'05 analfabetos por cada 100 habitante; Suecia, 0'06; Inglaterra, 0'60; Francia, 1'41; Bélgica, 1'92; y España, 45'46! La proporción no puede ser más grande ni más triste; y bien vale la pena de que los gobernantes se fijen en ella y emprendan de una vez la labor docente tan necesaria, tan urgentísima, para que España no siga figurando en este aspecto a la zaga de los países cultos.

España en Portugal.

LABOR PATRIÓTICA.

De *Diario Universal*:

Merece, a nuestro juicio, comentario muy entusiástico el telegrama de Oporto, recogido, naturalmente, por toda la Prensa de Madrid, en que se da cuenta de los exámenes verificados en la Escuela española de la ciudad portuguesa.

Es, efectivamente, altamente patriótica la conducta de la colonia española en Oporto sosteniendo, con todo entusiasmo y con todo cariño, aquel peduzco de España en tierra ajena que constituye el Casino Español, y de él, como parte fundamental, la Escuela Cervantes.

Lazo de unión el cariño entre los compatriotas allí residentes que logran así una fuerza de vida y una eficacia de acción que deseáramos para todas las colonias españolas en el extranjero, la Escuela de Cervantes constituye el más elevado lazo espiritual y el entusiasmo que todos los españoles residentes en Oporto demuestran por ella, revela la elevación intelectual de ellos y cuán admirablemente comprenden el verdadero sentido del patriotismo.

"Tocando hierro,"

LA CRÓNICA NEGRA

Llevamos un mesecito de «alivien» en lo que respecta a crónica negra en esta provincia.

Raro es el día que pasa sin que tengamos que dar cuenta a nuestros lectores de un incendio, un robo, una muerte violenta o por accidente, una riña, un rapto, etc., y cuando no es una noticia son dos, cuatro, o una racha interminable, como acontece hoy. Vamos a enumerarlas.

PRIMERA

En Pozondón, camino de Ródenas, hay una balsa profunda de agua y por causas que se desconocen, Ramón Morón Muñoz, de 27 años, viudo, se arrojó a ella, pereciendo ahogado, el día 20 a las cinco de la madrugada.

SEGUNDA

Francisco Gargallo Piquer, vecino de Montoro, soltero y de 23 años de edad, se fué a una finca de la propiedad de su padre y se colgó con

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

una cuerda, de un cerezo, muriendo, como es natural.

También el día 26, entre seis y siete de la mañana.

TERCERA

El día 27, sobre las dos de la tarde, el joven de 18 años, Ramón Grao Pastor, vecino de Aguaviva, marchó con otros amigos al río Bergante para bañarse y bañar un caballo.

Una vez llegado al pozo elegido, se desnudó, montó en el animal y se introdujo en el pozo llamado «Chorrador».

El caballo se hundió, el jinete también y ambos perecieron ahogados.

Después de incesantes trabajos fué extraído el cadáver del irreflexivo muchacho a las nueve de la noche.

CUARTA

En el kilómetro 164 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, término de Montalbán, Feliciano Gimeno Quilez, halló tumbado en tierra a un hombre, que parecía cadáver.

Dió cuenta al Juzgado, se personó éste con el médico forense y, en efecto, se comprobó había fallecido a consecuencia de una hernia estrangulada.

Supónese, por la indumentaria que usaba, se trataba de un pobre mendigo.

Según la documentación que le fué hallada se trata de un anciano de 74 años, llamado Manuel Casado Jiménez y natural de Lucena (Córdoba).

Si malo fué el día 26, no tuvo que envidiarle en nada el domingo 27.

QUINTA

En Rubielos de la Cérda, vivía con sus hijos Fermina, Pascual y Asunción, de 7, 14 y 16 años, respectivamente, Ramón Andrés Ramo, de 44 años, viudo.

Su situación económica era apurada desde que le fué fallado en contra un litigio que sostenía sobre unos bienes.

Desesperado por esto, según se ha podido comprobar después, Ramón Andrés, el día 27 (fatal y aciago día), sobre las dos de la tarde, hallándose en cama, con una pistola antigua de dos cañones del número 15, se pegó un tiro en la cabeza, quedando muerto.

Sus pobres hijos, niños todos, sufrieron el susto y la impresión consiguiente.

Ya tienen materia los corresponsales de Madrid para mandar noticias de las de «tocar hierro».

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 8, 3.º.—TERUEL

SECCIÓN OFICIAL

HACIENDA

La pensión de 182'50 pesetas anuales que por la Delegación de Hacienda de Barcelona percibían don Pedro José Navarro Julián y doña Plácida Noger Julve, se les dispuso por la Dirección General del Tesoro deje de abonarse por la citada Delegación y se continúe por la de esta provincia.

— Se ha declarado el derecho a dos mesa-

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:—:— PRECIOS MODERADOS —:—:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

La educación ética

Es indudable que la educación y cultura de un pueblo están en razón directa de su educación moral. No es menos cierto que según la educación que reciben los individuos, así es su educación moral, pero es también evidente que la base de una cultura sana estriba en una sólida y moral educación.

Esa debe ser la base de la educación de la infancia: la educación ética: la principal rama de todas las que constituyen la primera parte del estudio pedagógico del maestro.

La madre desde la cuna puede ayudar la obra fecunda del mentor de la niñez, sentando sobre sólidos cimientos la educación infantil. Proseguir su obra, complementarla y ayudar la labor de la escuela será la mejor y la más benéfica de las que se imponga una madre cristiana.

Por ahí debe empezar la vida de la infancia escolar. Esa debe ser la obra primordial del maestro; puesto que, si esencial es saber leer, escribir y contar, etc., tan importante o más es aprender a gobernarse y conducirse como un hombre razonable y consciente, prudente y morigerado.

El hallarse bien dispuesto y templado para la vida y lucha material es muy necesario, pero es de absoluta e imprescindible necesidad encontrarse robustecido para la lucha moral que regula todos nuestros actos.

Es indudable que algo se hace en este sentido, pero no es menos axiomático que falta mucho para llegar a la anhelada aspiración de los que nos preocupamos por la educación popular.

Y es que a la obra del maestro no concurren los elementos que la deben integrar: los padres, las autoridades, la sociedad en general.

Todavía se piensa más en desenvolver las facultades intelectuales del niño que en desarrollar y estimular sus virtudes morales.

En la escuela como en el hogar, se descuida la educación cívica y ni sus derechos y deberes conoce el niño.

Por eso cuando sale de la escuela y entra de lleno en la vida de la sociedad, en la que ha de vivir en continua y porfiada lucha, desconoce e ignora el objeto y fin de su existencia y se halla entregado a todos los impulsos y asechanzas de la pasión en medio del ambiente sensual, egoísta y corrompido que le rodea.

Y si esto ocurre en la escuela primaria en la segunda enseñanza y facultativa la obra de la educación y la educación moral es nula.

En la segunda enseñanza la obra educativa se trunca, puesto que, solo se cuida de sobre-cargar el cerebro del niño y del adolescente con un indigesto montón de hechos y nociones, de nombres, de fechas y definiciones, todo con grave detrimento de la educación general.

La moral de la escuela no solo debe ser obra del maestro, fácil de destruir si dejan de concurrir a ella los padres, las autoridades, la sociedad; pero obra grande, hermosa e indestructible si le prestan su concurso aquellos elementos complementarios.

Es de la única manera que la obra educativa de la escuela, que la fecunda labor del maestro no quede rota al salir del sagrado recinto de la escuela de primera educación.

Y esta tarea no es tan difícil como a primera vista parece, ni exige una profunda ciencia en sus mentores. Todos pueden contribuir si se penetran del doble objeto de la vida y de las consecuencias que se derivan de la educación. Es preciso no olvidarse de la el y los fines; pues muchas de las llagas que sufre la socie-

dad, tiene su primer origen en la mala educación.

Necesitamos, pues, crear un estado moral para que, como el que irradia sus resplandores, la educación moral fecundice todas las arterias de la nacionalidad hasta transformarla, y hacerla, ante todo, una sociedad educada. Apena el alma contemplar tanta crueldad.

Repugna leer en la Prensa los crímenes espantosos, comentados con todo linaje de detalles.

Ya algunos órganos de la publicidad apenas si dan escuetamente cuenta de ellos, convencidos, sin duda, de que la Prensa es el portavoz de los pueblos y su labor educativa o perjudica, según la dirección que se la imprime.

Instruyamos, sí, pero hablemos al corazón de los niños y de las generaciones que llegan a la vida, gérmenes de las sociedades futuras, para que puedan sacudir sus imperfecciones y le transmitan las nuevas virtudes que puede atesorar una buena educación que es, en el orden moral, la más sublime de las ciencias.

Laboremos en este sentido y no nos olvidemos de que la educación, y la educación moral, por tanto, corrige nuestros defectos, modifica nuestras tendencias, crea en nosotros mejores hábitos, perfecciona nuestras facultades, ilustra nuestra vida, y nos conduce al cumplimiento de nuestros deberes todos, el de un superior destino, fin elevado de la criatura racional.

M. COLLADO MINGUEZ.

REVISTA DE LA PRENSA

La Conferencia no marcha.

A PESAR DE TODO.

De *El Sol*:

Días pasados empezábamos uno de estos editoriales diciendo que la Conferencia de Londres marcha bien; pero todo el editorial era una enumeración de las grandes dificultades que debía vencer la Conferencia antes de alcanzar éxito. En este editorial, por el contrario, hemos de empezar por decir que no marcha, que los periódicos de París la han dado por moribunda, que los señores Macdonald y Herriot han hablado de aplazarla hasta el otoño, en vista de la dificultad para entenderse. Todo, naturalmente, a causa de que los banqueros insistan en no prestar dinero a Alemania si Francia se reserva el derecho de adoptar sanciones por su cuenta y la Comisión de Reparaciones el de declarar la falta de pago de Alemania.

Pero, a pesar de estas dificultades, que son grandes, aunque acaso no sean las mayores, no nos parece muy difícil que se encuentren la manera de convencer a los banqueros o a los delegados de Francia de que es preciso encontrar fórmula de avenencia, si se quieren evitar mayores males

Las enfermedades del cambio.

SUS REMEDIOS.

De *La Epoca*:

En la Sociedad de Economía política francesa se ha verificado recientemente una discusión muy interesante, en la que han tomado parte los más reputados economistas de la vecina República, acerca de las enfermedades del cambio y sus remedios.

Ofrece esa discusión la novedad, con relación a otras anteriores, de que su iniciador, M. Nicolás Raffalovich, ha emplazado el problema exclusivamente en el dominio monetario.

Las conclusiones principales que en síntesis se derivan del discurso de M. Raffalovich, son éstas:

1.ª Las grandes bajas del cambio son efecto de un pánico, y las consecuencias de él son: comprar mercancías en vez de papel del Estado, conservar en moneda extranjera lo que es producto de rentas o

NOTICIAS

Conferencias Telegráficas

Mundo Gráfico de esta semana dedica un bien escrito y razonado artículo al benemérito pueblo de Jarque de la Val.

FOTOGRAFÍA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se re-trata hasta las ocho y media de la noche.

¿Cuándo lloverá?
Por las trazas va para largo y constituye una verdadera preocupación teniendo en cuenta el perjuicio enorme que esta pertinaz sequía está ocasionando.

Para colmo de esperanza domina el «cierzo».
¡Buen veranito!

PONEMOS en conocimiento del público, que desde el 20 del corriente al 31 de Agosto próximo permanec-erán abiertas las Cajas de nuestras oficinas solamente de nueve y media a una y media.

Banco Español de Crédito, Ban-co de Aragón, Banco Hispano Americano e Hijos de B. Sanz.

Trinidad Vallés Rebullida, vecina de Torrelvella, denunció a la Guar-dia civil y ésta ha dado cuenta al Juzgado en forma debida por calumnia contra María Sancho Ferrer.

SE HA perdido un perro de caza, tipo Braco, mosqueado de pintas rojas y blancas, boca negra y rabo largo; de tres años de edad.

Ruégase a la persona que se lo haya encontrado lo devuelva a su dueño. Santiago Besabes, Barrio de doña Dolores Romero, 3, y se le gratificará.

El carretero de Ademúz Pascual Lozano Aguilar, iba tranquilo en su carro, entregado al dulce sueño, sin tener en cuenta que el dormir tenía su exposición.

La Guardia civil lo despertó ha-ciéndole saber que estaba denuncia-do.

SE VENDEN mil olmos en la masada de Santa Croche, en la ca-retera de Albarracín. Informarán en la expresada finca.

SE ALQUILA una casa en la ca-retera de Cuenca, habitaciones y almacenes.

Razón los propietarios, hijos de Sebastián Asensio.

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón a rubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51; Laboratorio Morant, Valencia.

Hace unos cuantos días dimos la noticia de que las empresas de los autos Cuenca-Cañete y Cañete-Teruel, habían llegado a una intelligen-cia fusionándose para realizar man-comunadamente el servicio sin tras-bordar en Cañete.

Hoy podemos decir todo lo con-trario, es decir, que aquel arreglo fué por los suelos por arrepentimien-to de los de Cuenca, salvo don Miguel Herráiz que fiel a su com-promiso sigue unido a la empresa Teruel-Cañete.

Los señores Fortea y Sánchez con el señor Herráiz desde mañana pri-mero de Agosto, montan el servicio directo de Teruel a Cuenca y vice-versa, saliendo de ambas poblacio-nes a las cuatro y media de la mañana para enlazar en Cuenca con el correo de Madrid y en Teruel con el mixto de Valencia.

Este horario es provisional por tener solicitado el salir a las nueve de la mañana, esperándose de un mo-mento a otro la autorización de la Dirección general de Comunica-ciones.

El servicio que desde mañana queda montado es de gran utilidad y conveniencia.

SE VENDE molino de viento para extraer cien litros de agua por minuto. Informes, Valcaliente 17.

SE VENDE viga de hierro nueva de 8 metros 70 centímetros de largo por 0.30 centímetros de ancho. Informará Gregorio Garzarán.

SE ALQUILA el primer piso de la casa número 32 de la calle del Se-minario. Razón en el segundo piso.

SE RUEGA a la persona que se haya encontrado una pluma Stilo-gráfica (por ser recuerdo de familia) la entregue en esta Administración y se le gratificará.

Madrid 30, (tarde).

Presidente de la Audiencia de Teruel

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Teruel, don Manuel Aguilera Arco.

MENCHETA.

Madrid 30, (noche)

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra ha sido facilitado el siguiente parte oficial de Africa:

Región occi dental. En Aneuz blo-cao número 2, fueron agredidas las fuerzas de protección, resultando un muerto y un herido.

Se ha restablecido en la pista de Xauen la antigua posición de Xeruta, ofreciendo el enemigo bastante resistencia, resultando un suboficial del Tercio muerto, y trece heridos legionarios y Regulares.

En la región oriental, sin novedad.

Casanova formula una denuncia

Barcelona.—Hoy ha sido levanta-da la incomunicación al ex diputado Casanova constituido en prisión por las causas ya conocidas.

Se sabe que Casanova está dis-puesto a presentar, en forma denuncia contra el juez que instruye su causa, acusándole de prevaricación.

Ahogado

Córdoba.—Cuando se bañaba en el río Guadalquivir pereció ahogado el joven Rafael López Martínez.

Timo

Bilbao.—Por el procedimiento de las misas ha sido víctima de un timo Froilán Ortuño, natural de Villafranca del Bierzo, al que despojaron de 43.000 pesetas, que había ahorrado en América, de donde regresó re-cientemente.

Llegada del equipo uruguayo

Río Janeiro.—Se ha hecho un re-cibimiento grandioso a los campeo-nes uruguayos de fútbol.

En el puerto estaban representa-das la mayoría de las Sociedades deportivas del Brasil.

Lo del Banco de Castilla

Aseguran personas interesadas en el asunto del Banco de Castilla que se ha acordado alzar las retenciones acordadas en los plazos pendientes de las acciones de la sociedad «El Azoe», que habían sido retenidas, por solicitud del Banco de España.

Explosión de una mina

Nueva York.—Se ha producido una explosión de grisú en una de las minas de Gattes, en Pensylvania.

Trabajaban 200 mineros en el fon-do del pozo.

Han sido sacados hasta ahora doce cadáveres.

De la Conferencia interaliada

Londres.—Los peritos financieros franceses y británicos y el consejero jurídico francés, han celebrado una reunión con el fin de buscar una fórmula conducente a fijar las garantías que habrán de darse a los que suscriban el empréstito de 800 millones de marcos oro.

No se llegó a un acuerdo.

Homenaje a Carracido

París.—El rector de la Universi-dad y presidente de la Academia de Ciencias exactas, Dr. Carracido, ha asistido a la sesión de la Academia de Ciencias.

El presidente ha pronunciado un discurso saludándole y dándole la bienvenida.

En el Parlamento francés

París.—El Senado ha celebrado sesión para enterarse del telegrama de Herriot acerca de la marcha de las negociaciones.

La Cámara de los diputados ha aprobado la aplicación estricta de la jornada de ocho horas en los servi-cios ferroviarios.

Medidas contra el hambre

Riga.—El Comité ejecutivo del partido comunista ha adoptado el plan de Stalin para contener el hambre que amenaza a Rusia.

Desde el 26 del actual no se des-pacha a cada persona nada más que la cantidad precisa de comestibles para un día, no debiendo nadie acaparar víveres, aunque disponga de medios para adquirirlos. A los labra-dores que poseían más trigo del que necesitan para la siembra les ha sido confiscado, y lo mismo se ha hecho con los ganados.

Provisión de plazas en Gracia y Justicia

El subsecretario de Gracia y Justi-cia ha sido autorizado de Real orden para anunciar a oposición la provi-sión de cuatro plazas de auxiliares de Administración civil de primera clase, con la dotación anual de 2.500 pesetas cada una, provisión que se efectuará con arreglo a la ley de Funcionarios de 22 de Julio de 1918; bien entendido que los cuatro elegi-dos sólo tendrán derecho a ocupar las vacantes que, no hallándose comprendidas en el turno de amortización, resulten sin proveer al esta-blecerse, por revisión orgánica, las definitivas plantillas de la subsecr-etaría de ese ministerio.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 30, 11:30 (n.)

La Unión Patriótica

El gobernador ha enviado al ge-neral Hermosa amplios datos y rela-ción de las Juntas de Unión Patrióti-ca constituidas en los pueblos de la provincia siendo muchísimos los ins-critos, incluso ex diputados provin-ciales.

Se organiza para el día 13 de Sep-tiembre un acto político importante asistiendo representaciones de todos los pueblos de la provincia.

Se está constituyendo un Círculo; los alcaldes por medio de los dele-gados gubernativos han ofrecido al gobernador un banquete, aplazán-dose el acto para cuando regrese del verano.

Mensaje

Los pueblos de Grisen y Ejea han dirigido un mensaje al gobernador aplaudiéndole por la solución de los conflictos por el riego.

Notas de Barcelona

Nuevas dimisiones

Continúa la racha de dimisiones de concejales afectos, por lo visto, al señor Alvarez de la Campa. Ha di-mitido el concejal don Desiderio Canals, y se ha confirmado la dimisión del arquitecto municipal don Miguel Madorell.

Herido

Dicen de Lérida que desde el puente del Segre se arrojó a la orilla de este río Luis Cidolina Clavero. Se produjo heridas gravísimas.

¡MIMENZ.

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido la última confe-rencia de nuestra Agencia Men-cheta.

Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

Albacete
Acoy
Alicante
Almería
Antequera
Badajoz
Barcelona
Bilbao
Cabra
Cáceres
Cádiz
Calatayud
Cartagena
Castellón
Córdoba
Coruña
Ejea de los Ca-balleros
Estella
Figuera
Granada
Huelva
Huesca
Jaén
Játiva
Jerez de la Frontera
Las Palmas
Linares
Logroño

Realiza, dando grandes facilidades, todas las ope-raciones propias de estos Establecimientos y en espe-cial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en to-das las Bolsas, toda clase de valores y monedas y bi-lletes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y do-cumentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

A la vista. 2'50 por 100 anual.
A tres meses. 2'75 por id. id.
A seis id. 3 por id. id.
A un año. 3'50 por id. id.

SUCURSALES

Mahón
Málaga
Múrcia
Murcia
Olot
Oronse
P. de Mallorca
Pamplona
Ronda
Sabadell
Salamanca
Santander
Santiago
Santa Cruz de La Palma
Santa Cruz de Tenerife
Sevilla
Soria
Tarrasa
Tudela
Valdepeñas
Valencia
Valladolid
Vigo
Villafranca del Panadés
Villena
Zaragoza

Sucursal en TERUEL
Glorieta de Galán y Castillo

Horas de Oficina
de 10 a 1 y de 4 a 5

Gasolina

Motonafla y varias marcas.

Precios limitadísimos.

De venta en la Farmacia de la BOLA

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 y SEVILLA, 3 y 5 :: MADRID ::

Capital: 51.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES

Albacete
Alicante
Alcázar de San Juan
Alcoy
Algeciras
Alicante
Almendralejo
Almería
Antequera
Azuaga
Badajoz
Baena
Berja
Carmona
Ceuta
Ciudad Real
Córdoba
Don Benito
Ecija
Elche
Granada
Guadix
Huelva
Jaén
Jerez de la Fron-tera
Jerez de los Ca-balleros
La Carolina
La Línea
Larache
Linares
Lucena
Málaga
Manzanares

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importan-cia de todos los países. Cambio de moneda y bille-tes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósi-tos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con ga-rantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortiza-dos. Informaciones comerciales.

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona. 4 por 100
Cartillas, máximo: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en

Cuentas corrientes a la vista. 2 y medio por 100
Id. id. a 8 días previo aviso 3 por 100
Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100
Id. 6 Id. 4 por 100
Id. 12 Id. 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL

Democracia, 7 y San Juan 8

HORAS DE CAJA

De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

SUCURSALES

Marchena
Martos
Medina del Campo
Medina de Rio-seco
Melilla
Montilla
Morón de la Frontera
Motril
Murcia
Osuna
Palencia
Pamplona
Pozoblanco
Pueblo Nuevo del Terrible
Puente Genil
Ronda
Ruge
Sevilla
Setilla
Tetuan
Totodó
Tomelloso
Ubeda
Utrera
Valdepeñas
Valladolid
Villanueva Arzo-bispo
Villanueva de Córdoba
Villera
Zajón
Zaragoza

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la

SOCIEDAD NESTLÉ
Gran Vía Layetana, 41,
Barcelona.

Este obsequio será enviado li-bre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concur-so para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.



TACON ANTIDESLIZANTE DE GOMA
CAT'S PAW
(GARRA DE GATO)
INSUSTITUIBLE, PERFECTO
Pedido siempre

Esta es la CREMA que debe usted usar para su calzado

EL DEBUT DEL BAJO

REDONDO DEL CASTILLO, el 15 del actual en la compañía del maestro Vives
(Teatro Victoria, de Buenos Aires)

En las encrucijadas del escenario se esconden los resortes del mecanismo, complicado engranaje y estrafalario sistema artificioso del efectismo.

Unas vueltas de llaves en la tablilla gradúa claridades un empleado para alumbrar la sala, templo sagrado del arte del ensueño que maravilla.

Los músicos ensayan sus vibradores instrumentos, en largo compás de espera; son artistas que sueñan en la quimera de los triunfos melódicos encantadores.

Viven sólo en el mundo de los sonidos donde el genio asociado a la fantasía produce los milagros de la armonía que anestesia la prosa de los sentidos.

Se oye el áspero frote de la resina para que roce el pelo de los equinos, preñando en el cordaje de peregrina procedencia recóndita de los ovinos.

El alma de las minas, de las florestas del bosque, de la selva y los animales vibra en cueros, maderas, cuerdas, metales del conjunto sonoro de las orquestas.

Busca cada uno tonos de concertantes en la gama melódica de las cascadas y murmullos de notas diseminadas, captando diapasones más concordantes.

En las voces metálicas de los pistones gimen suaves las notas como quejido, y oye el florikeo dulce y sentido de flautas y de oboes en emisiones.

Los pitidos que sneltan los octavines elevanse en brevísimas notas sonoras chocando en las agudas multicolores de violas, violoncellos y violines.

Anarquía de tonos y de rumores, fragmentos de compases, fugas y escalas. acordes, semitonos, susurro de alas y musicales ecos de ruiseñores.

Añádense a los ruidos y confusiones, que se expanden en ondas por el vacío lo que se escucha dentro de los telones formando un aquelarre tal vocerío.

Son los gritos de ensayo, las probaturas, las vocalizaciones de los tenores, ejercicios larígeos y filaturas con líricos arranques explotadores.

Surgen notas viriles de una garganta que enfilando la escala con voz creciente llega al DO codiciado, nota valiente nombre, fortuna y gloria del que la canta.

El pío primoroso, timbre de plata resuena claro y limpio, sesgando el trino con su MI sobreagudo que se delata, la tiple o la soprano en su arte divino.

El barítono lanza su LA virtuoso; un SI, da la contralto nítido y puro; y llena los espacios firme y seguro el FA, FA, de otro bajo más poderoso.

Se escuchan otras voces entre barullos del orquestal estruendo desconcertado, batiburrillo excéntrico y amalgamado de estridencias, gorjeos, trinos y arrullos.

Región de bambalinas y camerinos donde están prisioneros en jaula de oro los cantantes, los músicos, los partiquinos, y todas las diversas partes del coro.

Se acentúan los ruidos adentro y fuera de telones, en tanto, llega la gente; la tertulia semeja una pajarera y el paraíso es férvida masa viviente.

El público elegante no es tan exacto como la muchedumbre que se impacienta; lo más chic de la crema, no se presenta si no es a los promedios del primer acto.

El teatro es un estuche de arte y belleza, del genio caja acústica de melodía, centro de la más culta galantería y espejo de costumbres y gentileza.

Conviértese la sala en ascua dorada constelación de luces en sus bombillas vibraciones etéreas aprisionadas irradiando su fúido en las lamparillas.

Decóranse los palcos y las plateas con telas vaporosas, cintas y lazos luciendo las mujeres bustos y brazos enojados de flores y de preseas.

Combinación estética de las fusiones glaciales en los válamos cosmopolitas, hacen éstos milagros en creaciones de formas y de caras tan rebonitas.

La mujer argentina, por don del cielo, plasma la idea artística, perfecta y bella, con luminosidades de áureo modelo participe del ángel y de la estrella.

Pero el alma que anima tanta hermosura refule en las miradas, flota en aureolas envolviendo las líneas de la escultura con hálitos y esencias muy españolas.

En medio de este foco de resplandores de lujo, gracia y arte magnificantes, cuadro multicolor, jardín de flores, centro de sugerencias grandilocuentes,

aparece el maestro con la batuta produciendo el silencio breves momentos, todo pendiente al ritmo de la absoluta dirección de sus gestos y movimientos.

Da la orden imperiosa. La orquesta en pleno rompe el silencio augusto con la armonía del prólogo de la obra, motivo lleno de inspiración que expresa la sinfonía.

Los cantantes comienzan su cometido; preséntanse los coros, siendo la escena de las más emotivas, cuando resuena la voz honda del bajo en FA sostenido.

Sale emitiendo firme la grave nota REDONDO DEL CASTILLO, magistralmente, y al oírlo, desborda como un torrente la ovación del gran público que se alborota.

Siguese interpretando la partitura desarrollando el tema del drama en juego: celos, cólera, amores, pena y ternura, son pasiones cantadas a sangre y fuego.

REDONDO murmurea sus emociones; grita con voz de trueno anunciando el rayo; la tiple se estremece, sufre un desmoyo y el tenor se desata en imprecaciones.

El coro se amotina, canta en conjunto, cual un pueblo agitado y enardecido; pero la voz del bajo domina al pronto la inmensa gritería con su rugido.

Hace callar a todos los circunstantes con la potente fuerza de sus pulmones, el tenor huye loco a los retumbantes apóstrofes y concavas interjecciones.

Tiemblan todos medrosos, anodados a la voz de REDONDO, que es un demonio; y el público le rinde su testimonio de aplausos repetidos y prolongados.

Quien contemple a Redondo hecho una fiera y escuche sus acentos de eco profundo, que es feroz y terrible pensar pudiera y es el hombre más bueno que hay en el mundo!

EMET BARRAÑO. (mundo)

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el **Jarabe pectoral antiséptico** FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.
Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico
Espinosa, 5. - VALENCIA

Baños de San José

Villavieja de Nules (provincia de Castellón)
PROPIETARIO

Don Francisco Orenaga Caballer

Aguas Minero-medicinales, Sulfatado-cálcicas,
Variedad clorurada, Temperatura 45.º C

Indicada para el tratamiento del reumatismo bajo todas sus formas, gota, artritis, anquilosis, parálisis parciales y generales, retracciones tendinosas, reumatismo muscular y nervioso, litiasis úrica (arenillas mal de piedra) y enfermedades de la matriz y estómago.
Por Real orden de 20 de Abril de 1892, se halla abierto todo el año.
En la Estación de Nules encontrarán los bañistas el coche de la Casa.
Las habitaciones han sido reformadas, lo mismo que sus muebles.
Para informes, dirigirse al mismo propietario, en Villavieja.

NOTA.—Dado el excelente clima de este pueblo en invierno y las buenas comodidades del balneario, en épocas frías, también es agradable pasar en dicha época una temporada.

El Torico

Gran Fábrica de pastas alimenticias para sopa :-
Especialidad en las de huevo, Bolonia, Ganelones y Macarrón a la Italiana

Carretera de Cuenca, 5 **Vicente Abril** Teléfono 121 - Teruel

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruebenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO»

Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :- Fábrica de jabón y almacén de abonos :- Compra y venta de maderas de todas clases :- Vinos de diferentes calidades.

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI
ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS
- TERUEL -

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

Imp. de LA PROVINCIA. Teruel.

Máquinas OLIVER para escribir

La máquina más sólida y de duración que existe es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.
VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO.

Calzado cosido a mano

COMISIÓN Y BANCA.
= CENTRAL =
Apartado núm. 60. - Palma de Mallorca
SUCURSALES: Pamplona, Estafeta n.º 13. Toledo, Santo Tomé, 14.
AGENCIAS: Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.—Villacañas (Toledo), Iglesia, 3 y 5.—Asiain (Navarra), Caja Rural.
DEPOSITOS: 376 socios representantes depositarios.

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España. No hacemos envíos contra reembolso.

Comisión y Banca: Apartado n.º 60. Palma de Mallorca.

Máquina de escribir Underwood

C. M. Guillermo Trániger, S. A. - Apartado 205 - Barcelona

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS
- VINOS -
Grandes ocasiones en aparatos fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24
- TERUEL -

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS
Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio.
Amantes, núm. 15, antresuelo.

Lea usted LA PROVINCIA

CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO